

СЕМЕЙНЫЕ И РЕПРОДУКТИВНЫЕ УСТАНОВКИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ В СВЕТЕ РЕШЕНИЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

The article is dedicated to the analysis of the data collected during the sociological research. The author studies contemporary youth's family and childbearing attitudes, and aims at identifying the factors contributing to youth's childbearing attitude stimulation.

На протяжении многих столетий брак и семья являются неотъемлемыми элементами социальной структуры любого общества. Они являются фундаментальными социальными институтами, обеспечивающими воспроизводство и устойчивость человеческого общества.

К середине XX в. в большинстве промышленно развитых стран наиболее распространенным стал тип нуклеарной семьи, основанной на моногамном браке и состоящей из супругов, работающих вне дома, и их детей. Для обществ, где преобладает такой тип семьи, свойственны и определенные характеристики демографических процессов: сравнительно позднее вступление в брак, невысокая рождаемость, относительно частые разводы, снижение числа официально регистрируемых браков и рост внебрачной рождаемости.

Уровень рождаемости, складывающийся на той или иной территории в тот или иной период времени является функцией двух переменных: 1 – *демографическая структура*, т.е. распределение населения по полу и возрасту, брачному состоянию и другим параметрам; 2 – *репродуктивное поведение*, выражением которого является среднее

число детей в семье или среднее число детей, рожденное женщиной за всю ее жизнь. *Репродуктивное поведение* – поведение в связи с рождением ребенка или отказом от рождения (в браке или вне брака). Сегодня в нашей стране установился идеал однодетной семьи, что не соответствует требованиям общества в воспроизводстве его членов. Для расширенного воспроизводства коэффициент рождаемости должен составлять около 2,6, в то время как он сегодня менее двух. По прогнозам демографов при сохранении ориентации молодых людей на 1-2-детность, это может привести к вымиранию нации.

В 2011 – 2012 учебном году на базе УО «МГУ им. А.А. Кулепова» было проведено социологическое исследование мониторингового типа на тему «Семейные и репродуктивные установки современной студенческой молодежи. В ходе данного исследования было опрошено 374 студента 2-х и 4-х курсов данного вуза всех факультетов. В результате проведения исследования были получены следующие данные.

Основным двигателем поведения человека являются его ценностные ориентации. Поэтому мы и задали вопрос о том, какие важнейшие ценности разделяют современные студенты. Проранжировав их, мы получили следующий перечень (по убыванию):

1 – благополучная семья, 2 – здоровье, 3 – дети, 4 – дружба, 5 – независимость и самостоятельность, материальное благополучие, 7 – профессиональная самореализация и на восьмом месте – творческая самореализация.

Говоря о создании семьи, большинство студентов (69,5%) отметило юридическое оформление обязательным условием для ее создания. При этом сами студенты в подавляющем большинстве (96,8%) в браке не состоят, из них 34,5% имеют любимого человека, 9,6% совместно проживают с ними, но половина опрошенных (51,6%) не имеют близкого человека в данное время.

Во время трансформации института семьи и изменения семейных ценностей интересно мнение студенческой молодежи о «гражданских» браках. Как видно из ответов, студенты полностью (9,9%) либо скорее одобряют такую форму отношений (38,2%). В их среде есть много знакомых, которые живут с сожителями без регистрации отношений (77,3%). Лично для себя их считают приемлемыми 41,7%, но в основном рассматривают это как подготовительный этап, предвещающий юридическое оформление отношений (66%). В целом же наиболее приемлемой формой брака студенты считают именно юридически оформленный (75,9%).

Студенты также положительно относятся и к церковному браку. Одобряют его 71,7% опрошенных, а 59,4% готовы оформить свой брак таким образом.

Успешность брачно-семейных отношений во многом зависит от готовности молодых людей к выполнению новых ролей. Основную роль в этой подготовке играет семья (54,5%), а что касается оценки своей подготовленности, то здесь мнения разделились почти поровну: 48,4% чувствуют себя готовыми к этому шагу, а 44,9% – нет и это при 6,4% не определившихся. Каковы основные проблемы, порождающие неготовность молодежи к браку и семье? В первую очередь это социально-экономическая неготовность (47,3%), а также психологическая (34,2%) и морально-нравственная (16,6%). Студенты также назвали причины, по которым они считают себя не готовыми к вступлению в брак. Это: желание закончить вуз (56,1%), жилищные проблемы (32,9%), материальные проблемы (31%), нет кандидата (30,5%). Какие качества и навыки молодые люди хотели бы получить до вступления в брак? Среди них: по уходу и воспитанию детей (42%), в сфере семейного общения (20,1), по рациональному ведению хозяйства (10,4%).

Для создания семьи необходим ряд условий. Студенты назвали следующие наиболее важные: любовь (77,8%), развитая культура взаимоотношений, устойчивость чувств и свойств личности (66%), физическое и психическое здоровье (58%), гражданская зрелость (59,8%) и другие.

Также для студентов важны такие семейные ценности как: взаимопонимание в семье (90,9%), отдельное проживание от родителей (57%), наличие детей (56,4%), материальное благосостояние (51,1%).

Каким видится молодым людям образ идеальной жены и идеального мужа? Жена должна быть верной, любить детей, умной, доброй и нежной. «Идеальный» муж заботится о семье, верен супруге, надежный, уважительно относится к женщине.

Планируя будущее, молодые люди в большинстве своем пока не собираются вступать в брак в ближайшие пять лет (47,9%). По их мнению для мужчины наиболее оптимальный возраст для этого 24 – 26 лет (56,4%), для женщины 21-23 года (46%). Что касается рождения первого ребенка, то здесь возрастные рамки совпали: и для мужчины, и для женщины это событие должно приходиться на 24-26 лет (51,9 и 50% соответственно).

Рождение детей, по мнению молодежи, делает жизнь по-настоящему семейной (69,5%), дает ощущение полноценной жизни (58%), укрепляет брак (42,5%), позволяет проявить любовь к детям (27%).

В своих планах молодые люди думают над тем, сколько детей они хотели бы иметь. По данным исследования, идеальное, желаемое и ожидаемое число детей в семье совпадает – в представлении студентов это два ребенка (61,5, 57,8 и 58,6% соответственно). В большинстве своем в их родительских семьях тоже по два ребенка (54,8%), возможно отсюда и ориентация на двухдетную семью.

Была также задан вопрос о возможности рождения ребенка вне брака. Большинство опрошенных (44,9%) не допускают для себя такой возможности, 29,7% затруднились с ответом на этот вопрос.

Также отрицательно студенты относятся к возможности прерывания беременности (аборт). 59,4% высказались именно так. Если кто-то и допускает такую возможность, то это в случае угрозы здоровью и жизни (7%), как выход при отсутствии средств для полноценного воспитания ребенка (4,8%) и как средство прерывания беременности вследствие изнасилования (4,5%).

Основными причинами, препятствующими рождению детей, студенты считают: материальные трудности (79,9%), неудовлетворительные жилищные условия (54,3%), непрочность семьи (47,1%), злоупотребление супругом(ой) спиртными напитками, наркотиками (36,6%).

Рассуждая о том, какие меры следует предпринять для повышения уровня рождаемости в Республике Беларусь, студенты предложили: увеличить размеры пособий для детей (74,6%), предоставлять многодетным семьям больше льгот (64,2%), повысить качество медицинских услуг (50,8%), активно пропагандировать идеал многодетной семьи (18,2%) и пр.